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Nucleo di valutazione di Ateneo 

Verbale dell’adunanza di venerdì 21 giugno 2024 
tenutasi in modalità telematica 

 
Partecipano all’adunanza:  Presidente: prof. Michele Lenoci 
 Componenti: prof.ssa Luisa Bienati, dott. Filippo Casonatto,  prof. 

Cesare Kaneklin, prof. Nando Pagnoncelli, prof. Giacomo Zanni, 
prof.ssa Maria Teresa Zanola, sig. Matteo Viviano. 

  
 Assenti giustificati:, prof.ssa Lorenza Operti 
  
 Segretario verbalizzante Funzione di supporto: dott. Gerardo 

Ferrari. 
 

Ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Comunicazioni del Presidente  

3. Approvazione Allegato 5 – Relazione annuale NVA : scadenza 30 giugno 

4. Impostazione attività di elaborazione Relazione annuale Nucleo: approvazione indice 

5. Presa d’atto “Report master – Corrispondenza tra Pre-assessment e Post- assessment a.a. 

2021/22 

6. Varie ed eventuali 

 

La seduta ha inizio alle ore 15 

 

1. Approvazione Verbale seduta precedente 

Il verbale della seduta del 14 maggio u.s. è approvato dai Componenti con l’astensione di chi era 

assente nella predetta adunanza.  

 

1. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente apre la seduta rivolgendo un commosso ricordo di suffragio al Rettore, Prof. 

Franco Anelli, che, come sappiamo, è recentemente scomparso in modo drammatico: questo 

evento, improvviso, assai triste e doloroso, ha riempito di sconforto e angoscia l’intera comunità 

universitaria e ha avuto ripercussioni profonde nella Chiesa e nella società italiane, nonché nella 

vasta rete delle università cattoliche straniere, come attestato anche da S. Ecc. Mons Zani, dove 
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il Prof. Anelli era ben conosciuto e particolarmente apprezzato per la sua competenza 

professionale e per il suo  grande valore scientifico come giurista. Alla nostra memoria si associa 

la gratitudine per il lavoro svolto a servizio del nostro Ateneo nei lunghi anni del suo fecondo 

mandato. Episodi come questo confermano che il cuore umano si rivela sempre più un mistero 

insondabile, impenetrabile dall’esterno e sconosciuto anche ai diretti interessati, ma 

raggiungibile solo dallo sguardo di Dio: per questo, prima di interrogarsi su motivi, cause o 

ragioni di un doloroso gesto, occorre – seguendo l’invito del nostro Arcivescovo, S. Ecc. Mons 

Mario Delpini, Presidente dell’Istituto Toniolo – cercare di trascorrere dall’enigma al mistero, 

raccogliendosi, con sentimenti di condolente partecipazione,  in atteggiamento di profondo 

rispetto, rigorosa sobrietà e fervida preghiera. 

Come ben sappiamo, la trama di tutta l’umana vicenda è sempre intessuta di momenti di 

grande angoscia e poi anche di eventi di promettente speranza: e così lo scorso 20 giugno il 

Consiglio di amministrazione dell’Università, all’unanimità, ha eletto nuovo Rettore dell’Ateneo 

la Prof.ssa Elena Beccalli, finora Preside della Facoltà di Scienze bancarie, finanziarie 

assicurative. In precedenza, le dodici Facoltà, chiamate a designare candidature alla carica di 

Rettore, si erano espresse con alta partecipazione al voto e senza dispersione di consensi, con 

ben 685 voti, corrispondenti al 93% dei votanti, a favore della prof.ssa Beccalli. È la prima donna 

a ricoprire questa carica in Università Cattolica, unendosi ad altre tre Rettrici elette ai vertici di 

università milanesi. Nella storia del nostro Ateneo, fin dai tempi di Padre Gemelli, molte sono 

state le donne che hanno rivestito incarichi importanti e funzioni di grande responsabilità, a 

partire dalla Beata Armida Barelli: la presente elezione è però particolarmente simbolica e 

significativa. Per questo motivo, il Presidente ha subito rivolto alla Neoeletta, a nome dell’intero 

Nucleo di Valutazione e della Funzione di supporto, e qui le rinnova, vivissime felicitazioni per 

la fiducia che ha saputo riscuotere e per il grande riconoscimento unanimemente condiviso, 

insieme con l’augurio più fervido a che l’intenso lavoro che l’attende possa recare all’intero 

Ateneo frutti copiosi, all’insegna del rinnovamento e di una diffusa partecipazione, e a lei 

personali soddisfazioni, particolarmente preziose. 

 

Il prof. Lenoci informa che il 14 e 18 giugno u.s., insieme con il dott. Ferrari, ha partecipato alle 

audizioni dei Corsi di nuova istituzione di Medicina e chirurgia a indirizzo tecnologico della 

sede di Roma e a quello di Medicine and surgery della sede di Bolzano. Il primo incontro si è 

svolto con un clima cordiale, mentre nel secondo il Presidente, prof. Santoro, ha voluto 

approfondire il tema del requisito dell’adeguatezza della Sede rispetto all’attività di ricerca svolta 
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nel precedente quinquennio. Il Presidente segnale che, a posteriori, occorre prendere atto che la 

documentazione, prodotta rispetto al tema della ricerca «almeno quinquennale sulla Sede», non 

era così chiara e di facile interpretazione, come sarebbe stato opportuno attendersi. Si aspettano 

ora gli esiti delle audizioni. 

Il Presidente rende nota la deliberazione del Senato Accademico del 13 maggio u.s., che ha 

modificato la pianificazione delle scadenze approvate dagli Organi accademici e direttivi nelle 

adunanze dell’11 e del 19 dicembre 2023, la quale prevedeva che le Facoltà proponenti 

dovessero finalizzare la documentazione, relativa alle sopra citate proposte, con invio al Rettore, 

al PQA e al Nucleo di valutazione entro il 10 maggio 2024, in vista della presentazione al Senato 

accademico del mese di giugno 2024. Per consentire un maggior approfondimento nella 

predisposizione delle proposte, il Senato accademico ha deciso di posticipare la scadenza della 

presentazione della documentazione al 10 giugno e l’approvazione del proseguimento dell’iter 

di approvazione da parte del Senato Accademico all’8 luglio 2024. 

 

2. Approvazione Allegato 5 – Relazione annuale NVA: scadenza 30 giugno 

 
Il Presidente lascia la parola al dott. Ferrari, che illustra il documento completato alla luce 

del materiale in possesso della Funzione di supporto. La differenza sostanziale rispetto allo 

scorso anno è data dal fatto che le azioni di miglioramento da indicare fanno riferimento al 

Sistema di AQ implementato a livello di Ateneo e non più a livello di Corso di studio. Si apre 

una breve discussione, che individua alcune piccole modifiche da apportare, con particolare 

riguardo ai Dottorati di ricerca e alla descrizione puntuale, nella parte introduttiva, delle fonti 

utilizzate per considerare le azioni di miglioramento valutate. 

Il dott. Ferrari ricorda che nel frattempo è pervenuta dall’Anvur comunicazione che la 

scadenza per il caricamento del documento è stata posticipata al 15 luglio p.v. 

I Componenti invitano la Funzione di supporto ad integrare il documento con le modifiche 

richieste e dà mandato al Presidente di apportare eventuali ed ulteriori correzioni, di natura 

esclusivamente formale, che si rendessero necessarie prima del caricamento del documento sulla 

banca dati. 

 

3. Presa d’atto “Report Master – Corrispondenza tra Pre-assessment e Post-assessment 

a.a. 2021/22” 
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Sempre su invito del prof. Lenoci, il dott. Ferrari illustra la Relazione che, riguardo ai Master 

attivati, mette a confronto il questionario di valutazione delle aspettative, cioè prima dell’avvio 

di ciascun Master, e il questionario di valutazione della soddisfazione, cioè al termine dei 

medesimi. Intervengono i proff. Pagnoncelli e Kaneklin, che espongono alcune considerazioni 

di contesto qui di seguito riportate: 

l’analisi dei dati relativi alle aspettative e alla soddisfazione dei master UNICATT non può 

non confrontarsi con le trasformazioni sempre più evidenti rispetto al contesto che negli ultimi 

anni – diciamo dopo il Covid, per indicare uno snodo emblematico - sembra caratterizzare 

l’inserimento professionale dei giovani. Se si guarda al quadro generale (e alle evidenze 

disponibili in ricerche anche più ampie e generali), non si può non notare che il contesto appare  

caratterizzato da: 

- rotazione crescente dei giovani rispetto al ‘posto di lavoro’ (soprattutto per alcune 

competenze o settori trainanti), per cui non di rado non sono né le imprese né le agenzie a 

scegliere i candidati, ma i giovani a scegliere le aziende, le quali, a loro volta, faticano a trovare 

e stabilizzare le persone che cercano; 

- anche i valori che caratterizzano l’esperienza lavorativa si stanno modificando, con una 

crescente e significativa attenzione, da parte dei giovani che si affacciano al mondo delle 

imprese, al cosiddetto «Working life balance»; 

- il dato rilevante di giovani «già lavoratori» che frequentano un master denota una aumentata 

necessità personale di cercare adeguati strumenti e occasioni formative per poter crescere e 

svolgere un lavoro sempre più vicino ai propri bisogni (stabilità, ma senza sacrificare, però, il 

desiderio di maggior equilibrio fra vita privata, relazioni e lavoro); 

- per quanti frequentano un master o hanno da poco iniziato a lavorare, la priorità potrebbe 

quindi configurarsi come «esigenza di avere una certa attenzione», che garantisca o configuri (in 

maniera condivisa e possibilmente esplicita) le prospettive concrete e le reali potenzialità della 

crescita personale, a livello professionale e non solo. 

Il dottor Ferrari  integrerà i report con le indicazioni riportate; i Componenti ne prendono 

atto. 

 

4. Varie ed eventuali 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta viene chiusa alle ore 17. 
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         IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

 (Gerardo Ferrari)  (Michele Lenoci) 
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